 «Детство опаленное войной»
Великая Отечественная война была тяжелым испытанием для всей нашей страны. Наше поколение не видело войны , но узнаем о ней из книг, кинофильмов. Прочитав книгу «Русская печь» я была поражена как трудно было в то время всем , особенно детям. Ведь несмотря на военное время они все равно оставались детьми.  Гибли на фронте мужчины-защитники, а на заводах и в поле их заменяли женщины и дети.

Враг напал внезапно и наступал очень быстро , захватывая территорию за территорией. Нашему правительству приходилось решать очень сложные задачи, одна из них это эвакуация заводов из центра страны на восток- Урал, Сибирь. В истории народов еще не было такого опыта –перевозить и возводить на новом месте огромные заводы, эвакуировать рабочих , станки, оборудование.
На голом пустыре- первый день –один репей на месте цеха, второй день- уже бетонные столбы стоят, на третий-потолок есть и работяги втаскивают станки. «Дипик»- так ласково называли свой станок токари. Шестьсот сорок оборотов дает и можно резьбу нарезать. Вставляешь  ржавую заготовку , а когда снимаешь она зеркалом блестит. На заводах собирали танки, самолеты, изготовляли артиллерийские снаряды. Там работали не только взрослые, но и дети-подростки. Работать на заводе –это значить получать продуктовые карточки и 700 грамм черного хлеба в день. Не важно что мало лет, не вышел ростом , главное помочь своей стране одолеть врага. Подростки маленького роста вставали на скамеечки, чтобы дотянуться до станка и работали по 12-14 часов в сутки. Им обычно доверяли старые станки , их прозвали «варварушками», которые часто ломались, слетал ремень и к ним надо было приспособится- натирать ремень канифолью и тогда станок поскрипывая выполнял норму «на-гора». 

У ребят военной поры любимым местом был госпиталь. Туда ходили мальчишки и девчонки. Читали стихи, пели, даже плясали, показывали кто что умел. Для раненных был праздник , когда приходили дети. Они расспрашивали детей обо всем , сами много рассказывали, спорили между собой о том как надо ударить по фашистам , чтобы разбить их одним ударом.
Люди постарше , видимо тосковали по работе- на кирпичиках разводили костер и в чугунке плавили алюминий. Тут же были формы-ящики с мокрым песком в которых старательно отпечатывалась ложка. Залей форму жидким алюминием и вот ложка готова. Теперь ее слегка подчистить и делу конец. Собственноручно из винтовочной гильзы изготавливались зажигалки, мастерились лампочки -коптилки .
Подростки рано взрослели , по карточкам выкупали хлеб, керосин, другой скудный товар, варили из щавеля , крапивы подорожника, сдобрив щепоткой крупы скудный обед. Хозяйничали, пока взрослые были на работе и приходили домой затемно. Летом было легче, летом можно везде найти пищу- собирали грибы, ягоды, ловили рыбу на реке. Хлеб, чаще всего пекли с травой , из лебеды и клевера. Загодя собирали траву , сушили пучками в сенях на жердочках., затем подсушивали в печи, и расстелив полог толкли траву в ступе – поднималась пыль. Эта пыль и была травяной мукой . Ее стряхивали с холстины и вперемежку с остатками ржаной муки пекли черные лепешки.
А наши деды воевали , защищали свою страну , свои семьи. Мой прадедушка- Пряхин Ефим Алексеевич тоже воевал, прошел почти всю войну, вернулся домой в 44 году – был ранен в ногу , которую у него ампутировали. Вернувшись он недолго прожил , всего два года- умер 1946 году и прабабушке пришлось одной поднимать троих детей. Было очень трудно . Прабабушка в войну и после нее работала свинаркой. Работа трудная, все время проводили на работе стараясь сберечь приплод. Прабабушка Настя была передовой. Однажды за добросовестный труд ее пригласили на съезд Коммунистической партии в Москву делегатом , где она выступала и ее премировали отрезом ткани на платье. Это по тем временам очень ценный подарок.
В селе, во время войны был один человек, который был самым желанным и в тоже время самым нежеланным для всех . Это почтальонша. От  нее ждали писем . ждали новостей, которые она узнавала в сельсовете и на почте. Но она могла принести и горестную весть .Похоронка- страшное слово. Их не ждали. А ждали солдатских писем. Солдатские письма были без конвертов , в виде треугольников., но это были самые дорогие сердцу весточки . В нашем школьном музее хранится солдатское письмо датированное мартом 1942 года. Оно живое свидетельство того времени- простым карандашом написанные строки- как живете, у меня все хорошо.

Война страшное слово, никогда не должно быть снова войны. Я хочу жить в мире. И чтобы все на нашей земле жили мирно. Мы должны сохранить мир и гордится своими предками , которые его на подарили. 
