Проектирование уроков русского языка и литературы на основе системно-деятельного подхода
Английский философ Гепрбер Спенсер: «Великая цель образования – это не знания, а действия».
Обществом в последние десятилетия осознано значение непрерывного образования, связанного с необходимостью для человека сменить несколько видов деятельности в течение жизни. Умение читать уже не может считаться способностью, приобретенной в раннем школьном возрасте, и сводиться лишь к овладению техникой чтения. Теперь это постоянно развивающаяся совокупность знаний, навыков и умений, т.е. качество человека, которое совершенствуется на протяжении всей его жизни в разных ситуациях деятельности и общения. (2 слайд)
Чему должен научиться ребёнок?

· Мы все помним старую притчу: Дай человеку рыбу, и он будет сыт один день, научи его ловить рыбу, и он будет сыт всегда 
· Сведений науки, не следует сообщать учащемуся, но его надо привести к тому, чтобы он сам их находил, самодеятельно ими овладевал. (3 слайд)
· Основными единицами любой деятельности являются потребности и мотивы, задачи и действия, средства и операции. В системной организации учебной деятельности школьников следует выделить пять основных компонентов: 
· 1) учебно-познавательные мотивы, «для чего мне необходимо изучить этот объект»
· 2)действие целеполагания («что я должен сделать…»)  
· 3)выбор средств и методов,  планирование решения («как и в какой последовательности я должен решить задачу»)
·  4)решение задач и
·  5)рефлексивно-оценочные действия  («все и правильно ли я сделал, что еще необходимо сделать, чтобы достигнуть цели»). (4 слайд)
Слайд: как учили раньше, как учат сегодня.

Реализация  системно-деятельностного подхода  способствует успешному обучению школьников. Особенность метода - самостоятельное «открытие» детьми нового знания в процессе исследовательской деятельности. Это способствует тому, что знания  и учебные умения приобретают для обучающихся личную значимость. У детей  формируются  основные учебные умения, позволяющие им  успешно адаптироваться  в основной школе и в жизни.
 Ведущими характеристиками ученика становятся  его способность самостоятельно мыслить, анализировать, умение строить высказывания, выдвигать гипотезы, отстаивать выбранную точку зрения, наличие представлений  о собственном знании и незнании по обсуждаемому вопросу. (6 слайд)
Реализация деятельностного подхода на уроке заставляет учителя перестроить свою деятельность, уйти от привычного объяснения и предоставить обучающимся самостоятельно, в определенной последовательности открыть для себя новые знания и присвоить их. Именно ученики являются главными «действующими героями» на уроке. И, безусловно, их деятельность на уроке должна быть осмыслена, личностно-значима: что я хочу сделать, зачем я это делаю, как я это делаю, как я это сделал. (7 слайд)
Именно на уроках русского языка и литературы происходит формирование таких базовых компетенций, как общекультурной, информационной, коммуникативной. Отсюда вытекает актуальность реализации системно – деятельностного подхода в преподавании русского языка и литературы. (8 слайд)
9 слайд

Раньше, когда предметы «учили», результат достигался в большей степени рассказом учителя и последующим закреплением полученных знаний  различными способами. Сегодня при колоссальном информационном давлении на ребенка известные приёмы и методы изучения материала теряют свою эффективность. Решить поставленную задачу можно только одним способом – вовлечением учащихся в самостоятельную учебно-познавательную деятельность, обеспечив в процессе обучения также ещё и саморазвитие личности ребёнка. (10 слайд)
Технология системно-деятельностного подхода включает в себя:

· Мотивацию к учебной деятельности;
·  Актуализацию знаний;
·  Проблемное объяснение нового знания;
·  Первичное закрепление во внешней речи;
·  Самостоятельную работу с самопроверкой (внутренняя речь);
·  Включение нового знания в систему знаний и повторение;
·  Рефлексию (11 слайд)
· Мотивацию учения можно рассматривать как предпосылку, условие и как результат учебной деятельности. 
    Учителю необходимо так организовать учебно-познавательную деятельность, чтобы учащиеся сами могли поставить цель изучения того или иного вопроса, решить проблему, применить полученные знания на практике. Для мотивации учащихся важно продумать начало урока, подобрать такие слова, цитаты из текста произведений, задания, чтобы проблемы урока стали личностно значимы для ученика. (12 слайд)

Мотивацию учения можно рассматривать как предпосылку, условие и как результат учебной деятельности. 
    Учителю необходимо так организовать учебно-познавательную деятельность, чтобы учащиеся сами могли поставить цель изучения того или иного вопроса, решить проблему, применить полученные знания на практике. Для мотивации учащихся важно продумать начало урока, подобрать такие слова, цитаты из текста произведений, задания, чтобы проблемы урока стали личностно значимы для ученика. (13 слайд)
Как сделать уроки русского языка и литературы интересными?

Эта проблема давно привлекает к себе внимание учителей-словесников. Многообразие поисков ее решения находит свое отражение как в привлечении яркого, необычного дидактического материала (вызывающего интерес к его содержанию), так и в использовании нестандартных заданий (вызывающих интерес самими формами работы) (14 слайд)

Виды заданий, повышающих мотивацию:

· Главный отличительный признак таких  заданий - их связь с деятельностью, которую в психологии называют «продуктивной», творческой. Есть и другие признаки: 
· - самостоятельный поиск учащимися путей и вариантов решения поставленной учебной задачи (выбор одного из предложенных вариантов или нахождение собственного варианта и обоснование решения); 
· - необычные условия работы; 
· - активное воспроизведение ранее полученных знаний в незнакомых условиях. 
· Эти задания могут быть представлены в виде проблемных ситуаций (затруднительных положений, из которых надо найти выход, используя полученные знания), ролевых и деловых игр, конкурсов и соревнований (по принципу "кто быстрее? больше? лучше?") и других заданий с элементами занимательности (житейские и фантастические ситуации, инсценировки, лингвистические сказки, загадки, "расследования"). (15 слайд)
· "Перевод с русского на русский" 
· Этот вид заданий предполагает работу по опознанию и объяснению языковых явлений, предъявляемых нетрадиционными способами. Выполняя эти задания, школьники должны заменить указанные учителем языковые единицы (слова, словосочетания, предложения) синонимичными. Необходимость замены диктуется характером языкового материала: в него включаются случаи неуместного употребления единиц языка, нарушения литературных норм, затемняющие смысл высказывания или делающие его двусмысленным, иногда приводящие к комическому эффекту. Синонимическая же замена ("перевод") делает высказывание точным, понятным, правильным.  (16 слайд)
· К заданиям этого типа относятся: 
· - "перевод" иноязычных, профессиональных, устаревших, жаргонных слов; 
· - "перевод" текстов (или составление словарей к ним), написанных на несуществующем языке по типу "глокой куздры"; 
· - "перевод" текстов, составленных в одном стиле, на "язык" другого стиля (лингвистические сказки, образное толкование слов-терминов); 
· - "перевод" (расшифровка смысла) языковых единиц, употребленных заведомо неправильно для создания юмористического эффекта или в целях привлечения внимания к речевым ошибкам учащихся (на примерах произведений юмористического плана или ученических работ). 
· Задание 1. Статья журналистки О.Чегодаевой в "Комсомольской правде" называется "Чем отличается линер от роллера, знает каждый лицеист". "Переведите" название статьи, предварительно прочитав отрывки из нее. Какие слова из этой области вам еще известны? Объясните их значение, "проэкзаменовав" друг друга. (17 слайд)
«Лингвистические почемучки»

· Это вопросы, целью которых является активизация мыслительной деятельности учащихся при воспроизведении полученных ранее знаний. Неожиданность формулировок вопросов по форме и не шаблонность их содержания служат хорошим стимулом для выполнения заданий. Отвечая на вопросы, делая своеобразные маленькие "открытия" в области лингвистики, школьники убеждаются в практическом значении знаний по русскому языку, сам учебный предмет открывается для них по-новому. 
· За внешней простотой (иногда даже несерьезностью формулировок) вопросов кроется серьезное лингвистическое содержание: языковые факты учащиеся должны объяснить "научным языком". Таким образом, при выполнении этих заданий главным является не опознание языковых фактов, а их объяснение, т.е. формируются умения и навыки построения связного высказывания в научном стиле. (18 слайд)
· К заданиям этой группы относятся: 
· - вопросы проблемного характера (выбор одного варианта из нескольких, разграничение двух правильных вариантов, сопоставление вариантов); 
· - вопросы занимательного характера (в их основе - внеязыковая ситуация: вопросы-шутки, вопросы-загадки, "неожиданные" или "детские" вопросы). 
· Задание. Сформулируйте развернутый связный ответ на вопрос. 
· 1. Почему иностранец, изучающий русский язык, принял кузницу за жену кузнеца, а кузнечика - за их сына? (По И.М.Подгаецкой.) 
· 2. Почему в приведенных парах слов оба случая написания правильны? Чем они отличаются? 
· Стукнете - стукните. Вырастешь - вырастишь. В пенье птиц - в пении птиц. В "Песне о Соколе" - в "Песни о вещем Олеге". (19 слайд)
Микроисследования

Задания этого типа предполагают формирование у учащихся исследовательских умений (на доступном для определенного возраста уровне): 

· работать с научно-популярной литературой и справочниками; 
· анализировать языковые единицы; формулировать выводы; 
· составлять текст (сообщения, реферата, доклада). (20 слайд)
Задания «на засыпку»

· Подход к этому виду заданий состоит в максимальном усложнении его содержания, составляющих его языковых единиц (большей насыщенности однородными орфограммами, пунктограммами, лексическими и грамматическими явлениями, чем при традиционно отобранном материале). 
· Таким образом, оставаясь по форме выполнения привычными, нестандартные задания этой группы расширяют возможности учителя в осуществлении дифференцированного подхода к учащимся в процессе обучения русскому языку (степень усложнения материала будет зависеть от уровня подготовки учащихся и этапа работы над ним). Для учащихся же такая работа полезна в том плане, что позволяет совершенствовать навыки самоконтроля. 
· К заданиям этого типа можно отнести: 
· - диктанты "на засыпку"; 
· - редактирование предложений и текстов, максимально насыщенных однотипными элементами (речевыми ошибками, неуместно употребленными словами и конструкциями); 
· - подбор однотипных языковых единиц (синонимов, родственных слов и др.) к данной - по принципу "кто больше (21 слайд)
Предметные диктанты

Запишите одним словом диктуемые словосочетания. 
· Лингвистический диктант Наука о языке. Графическое обозначение звука на письме. Часть слова перед корнем. Определение, выраженное существительным. Вода, от воды, к воде... Голубое небо, смотреть на небо, смотреть вдаль... 
· Литературоведческий диктант Художественное преувеличение. Строение художественного произведения. Краткое изречение. Литературные воспоминания. Литературное воровство. (22 слайд)
  На уроках русского языка можно выполнять логически-поисковые задания.

·      Например, назвать лишнее слово из ряда: метро, эскимо, громко, пшено.

·      Этот вопрос предполагает однозначный ответ: лишнее слово «громко», так как это наречие, а остальные - существительные. Ученики же, уже приученные видеть много аспектов решения одной и той же однозначной задачи, увидели, что лишним может быть и «эскимо» (в этом слове три слога,

·     а в остальных только два), и снова вернуться к слову «громко», но по позиции ударного слога. (23 слайд)

Одной из форм деятельностного подхода является проектная деятельность обучающихся. 
В основе метода лежит развитие познавательных навыков учащихся, умений самостоятельно конструировать свои знания, ориентироваться в информационном пространстве, развивать творческое мышление, умение увидеть и решить проблему, а также направлено на обучение детей элементарным приемам  индивидуальной и совместной деятельности в ходе проектов.

·               Главными целями введения этого метода являются:

·     1. развитие интереса к предмету;

·     2. приобретение исследовательского опыта;

·     3. развитие умения творчески оформлять и доносить до заинтересованной аудитории необходимую информацию;

·     4. развитие умения работать самостоятельно, в парах, в группах и т.д.;

·     5. получение дополнительных знаний по теме;

·     6. развитие навыков монологической речи (по заданным образцам)(24 слайд)

Проекты удобны и тем, что они очень разнообразны по форме, содержанию, характеру доминирующей деятельности, по количеству участников, по продолжительности исполнения. Формы реализации проекта также различны: это может быть печатная работа, статья, доклад на конференцию, стенгазета, альманах, мультимедиапрезентация, творческий отчет и т.д. (25 слайд)
Рефлексия 

Это одно из важнейших средств формирования умения учиться. К средствам, формирующим универсальные учебные действия на стадии рефлексии, помогающие творчески интерпретировать информацию, относятся: написание эссе, составление телеграммы, памятки, инструкции, стихотворение по алгоритму, письмо по кругу, синквейн. (26 слайд)

27 слайд примеры 

Показатели владения педагогом современными технологиями системно-деятельностного подхода 
· Учит детей определять границы своего знания, ставить проблему, 
· Учит детей осуществлять контроль и самооценку своей деятельности в соответствии с выработанными критериями, 
· Организует учебное сотрудничество детей, совместно-распределенную деятельность при решении учебных задач, учит детей работе в группе, 
· Создает условия для выстраивания ребенком индивидуальной траектории изучения предмета 
· Использует современные информационные технологии для формирования способности самостоятельно ориентироваться в информационном пространстве 
· Организует проектные и событийные формы работы 
· Организует совместно-распределенную деятельность детей во внеучебной работе
· Обеспечивает включение детей в социально-значимые проекты 
· Обеспечивает включение родителей в событийную и проектную деятельность детей 
· Применяет информационные технологии в образовательном процессе
· Владеет иностранным языком и применяет его в образовательном процессе. (28 слайд)
. 
