Реализуемые образовательные программы 

в МБОУ «Ключевская НОШ» с указанием учебных предметов, предусмотренных соответствующей образовательной программой.

МБОУ «Ключёвская НОШ» осуществляет образовательный процесс по следующим образовательным программам:

· основная общеобразовательная программа начального общего образования – 1- 4 классы (нормативный срок освоения 4 года);

· адаптивная образовательная программа (организация учебно-воспитательного процесса для детей с ОВЗ в условиях общеобразовательной школы)
Начальное общее образование является базой для получения основного общего образования. Программы начального общего образования обеспечивают  развитие обучающихся, овладение навыками чтения, письма, счета, основными умениями учебной деятельности, элементами теоретического мышления, простейшими навыками самоконтроля учебных действий, культуры поведения и речи, основами личной гигиены и здорового образа жизни.

Вариативность программ общего образования обеспечивается наличием и соотношением в структуре их содержания следующих компонентов: обязательную часть и формируемую  участниками  образовательного  процесса.
В образовательном процессе  используются учебники и методические комплекты для реализации задач ООП, рекомендованные и допущенные Министерством Образования Российской Федерации.
Характеристика реализуемых образовательных программ начальной школы
В начальной школе реализуются УМК «Школа России» в 4 классе и УМК «Гармония» во 4 классе под редакцией Н.Б. Истоминой. Эта система соотносится с основными идеями развивающего  обучения, и в частности,  с системой Л.В.Занкова. 
 Выбор УМК обоснован тем, что:
( Учебный материал во всех учебниках представлен в таких формах, которые предполагают самостоятельную деятельность учащихся по открытию и освоению новых знаний;
( Особое значение имеет организация учебного материала в различных формах сравнения, в том числе и для постановки учебных задач;
( Учебный материал способствует формированию учебной деятельности и направлен на развитие универсальных учебных действий учащихся.

Цель:

многостороннее развитие ребенка, комфортное обучение, подготавливает мыслительный аппарат ребенка к дальнейшему обучению. Преодоление различий между традиционной и развивающей схемой обучения.

Задачи:

обеспечить понимание ребенком изучаемых вопросов, создать условия для гармоничных отношений учителя с учеником и детей друг с другом, создать для каждого ученика ситуацию успеха в познавательной деятельности.

Принципы:

организация учебной деятельности учащихся, связанная с постановкой учебной задачи, с ее решением, самоконтролем и самооценкой; организация продуктивного общения, которое является необходимым условием формирования учебной деятельности; формирование понятий, обеспечивающих на доступном для младшего школьного возраста уровне осознание причинно-следственных связей, закономерностей и зависимостей.

Содержание:

учебники по всем учебным предметам с первого по четвертый класс. 
Школа России
· Горецкий В.Г., Кирюшкин В.А., Виноградская Л.А. Азбука. 1 класс: учебник для общеобразоват. учрежденийй. В 2 ч. – М.: Просвещение, 2017 (ФГОС). 
· Канакина В.П., Русский язык. 1 класс: учебник для общеобразоват. учреждений, 8-е изд. М.: Просвещение, 2017. (ФГОС). 
·  Климанова Л.Ф., Горецкий В.Г., Голованова М.В. Литературное чтение. 1 класс. Учебник для общеобразоват. учреждений. В 2 ч.  М.: Просвещение, 2017. 
· Моро М.И., Волкова С.И., Степанова С.В. Математика. 1 класс. Учебник для общеобразоват. учреждений. – В 2 ч. – М.: Просвещение, 2017 (ФГОС), 
· Плешаков А.А. Окружающий мир. 1 класс. Учебник для общеобразоват. учреждений. В 2 ч. М.: Просвещение, 2017 (ФГОС). 
· В.И.Лях Физическая культура. 1-4 классы: учебник для общеобразоват. учреждений. - М.: Просвещение, 2017 
· Неменская Л. А. / Под редакцией Неменского Б. М. Изобразительное искусство. Ты изображаешь, украшаешь и строишь. 1 класс Учебник для общеобразоват. учреждений. М.: Просвещение, 2017 (ФГОС).

· Критская Е. Д., Сергеева Г. П., Шмагина Т. С. Музыка. Учебник для общеобразоват. учреждений. М.: Просвещение, 2017 (ФГОС).

· Лутцева Е. А., Зуева Т. П. Технология.  1 класс Учебник для общеобразоват. учреждений. М.: Просвещение, 2017 (ФГОС). 
· Канакина В.П., Русский язык. 2 класс: учебник для общеобразоват. учреждений, 9-е изд. М.: Просвещение, 2019. (ФГОС). 
·  Климанова Л.Ф., Горецкий В.Г., Голованова М.В. Литературное чтение. 2 класс. Учебник для общеобразоват. учреждений. В 2 ч.  М.: Просвещение, 2019. 
· Моро М.И., Волкова С.И., Степанова С.В. Математика. 2 класс. Учебник для общеобразоват. учреждений. – В 2 ч. – М.: Просвещение, 2018 (ФГОС), 
· Плешаков А.А. Окружающий мир. 2 класс. Учебник для общеобразоват. учреждений. В 2 ч. М.: Просвещение, 2019 (ФГОС). 
· Канакина В.П., Русский язык. 3 класс: учебник для общеобразоват. учреждений, 9-е изд. М.: Просвещение, 2019. (ФГОС). 
·  Климанова Л.Ф., Горецкий В.Г., Голованова М.В. Литературное чтение. 3 класс. Учебник для общеобразоват. учреждений. В 2 ч.  М.: Просвещение, 2019. 
· Моро М.И., Волкова С.И., Степанова С.В. Математика. 3 класс. Учебник для общеобразоват. учреждений. – В 2 ч. – М.: Просвещение, 2019 (ФГОС), 
· Плешаков А.А. Окружающий мир. 3 класс. Учебник для общеобразоват. учреждений. В 2 ч. М.: Просвещение, 2019 (ФГОС). 
Гармония
· Русский язык. Авторы: М.С. Соловейчик, Н.С. Кузьменко.

· Литературное чтение. Автор: О.В. Кубасова.

· Математика. Автор: Н.Б. Истомина.

· Окружающий мир. Авторы: О.Т. Поглазова, В.Д. Шилин.

· Технология. Автор: Н.М. Конышева.

Рассматривая учебные книги, входящие в комплект (учебник, учебник-тетрадь, тетради с учебной основой), как модель учебного процесса, интегрирующую предметное содержание и виды познавательной деятельности, авторы комплекта реализовали в системе учебных заданий:

· целенапрвленное формирование приемов умственной деятельности (анализ и синтез, спавнение, классификация, аналогия, обобщение);

· приоритет самостоятельной деятельности учащихся в усвоении содержания;

· активное включение в познавательную деятельность приемов наблюдения, выбора, преобразования и конструирования;

· соблюдение баланса между интуицией и знанием;

· разноплановое рассмотрение одного и того же объекта;

· опору на опыт ребенка;

· параллельное использование различных моделей: предметных, вербальных, графических, схематических и символьных — и установление соответствия между ними;

· взаимосвязь индуктивных и дедуктивных рассуждений;

· единство интеллектуальных и специальных умений;

· создание каждому ребенку условий максимального эмоционального благополучия в процессе усвоения им предусмотренных программой знаний.

Специфика содержания всех учебных предметов находит отражение в их методических концепциях и способах их реализации.

Все учебники комплекта "Школа России" рекомендованы Министерством образования и науки Российской Федерации, включены в Федеральный перечень учебников. Особенности, которые позволяют ребенку успешно учиться по данной программе: готовность работать высоком темпе, способность к рефлексии, самостоятельному поиску и усвоению информации, готовность проявить творческий подход при решении поставленной задачи. Признается самобытность каждого ребенка, право на ошибку.

Данные программы позволяют тщательно отрабатывать навыки учебной деятельности (чтение, письмо, счёт), которые необходимы для успешного обучения в основной школе.

УМК «Школа России»и «Гармония»  построены таким  образом, что  все  важнейшие компоненты: предметное содержание, дидактическое  обеспечение, методическое сопровождение и художественно-полиграфическое исполнение- направлены на достижение результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования в соответствии с требованиями к ее структуре и содержанию ФГОС и способствуют:

— формированию основ гражданской идентичности: чувства сопричастности и гордости за свою Родину, уважения к истории и культуре народа, воспитания нравственности ребенка, освоения основных социальных ролей, норм и правил;

— эффективному личностному и познавательному развитию учащегося на основе формирования умения учиться;

— подготовке обучающихся к успешному обучению в средней школе;

— сохранению и укреплению физического и психического здоровья детей путем включения в учебный процесс разнообразных видов деятельности и построения для обучающегося индивидуальных траекторий развития;

— реализации личностно-ориентированной педагогики, где ребенок -субъект учебного процесса и ему создаются условия для выбора деятельности; 

— формированию, развитию и сохранению у обучающихся интереса к учению;

— ориентации учебного процесса на воспитание нравственности ребенка, патриотических убеждений, освоение основных социальных ролей, норм и правил
Все предметные линии, включая предметы эстетического цикла, формируют у ребёнка целостную современную картину мира и развивают умение учиться. 

УМК охватывают все компоненты системы развивающего обучения: содержательный (чему учить), процессуальный (как учить), результативный (чему научили и научились), адаптационный (как помочь научиться). Программы всех учебных курсов, учебники, авторские методические пособия, варианты поурочного планирования, а также различные дополнительные пособия помогают в осмыслении системы, и в каждодневной профессиональной деятельности.

перечень учебных предметов

Начальное общее образование
	Предметные области
	Учебные предметы/ Классы

	
	

	
	Обязательная часть 

	Филология
	Русский язык

	
	Литературное чтение 

	
	Иностранный язык

	Математика и информатика
	Математика 

	Обществознание и естествознание 
	Окружающий мир

	Искусство 
	Музыка

	
	Изобразительное искусство

	Технология 
	Технология 

	Физическая культура
	Физическая культура


Ориентировано на 4-летний нормативный срок освоения образовательных программ начального общего образования по следующим предметным областям:

· Филология;

· Математика и информатика;

· Обществознание и естествознание (Окружающий мир):

· Искусство;

· Технология;

· Физическая культура.

   Предметная  область «Филология» представлена учебными предметами «Русский язык», «Литературное чтение» (обучение грамоте в 1-ом классе), во 2-4 классах  - иностранный язык. Данная предлагаемая нагрузка обеспечивает достаточный уровень подготовки младших школьников для дальнейшего углубления названных предметов на следующей  ступени образования. 

             Предметная область «Математика и информатика» представлена учебным предметом «Математика».

             Предметная область «Естествознание» включает в себя учебный предмет «Окружающий мир» в объеме, представленном БУП. Курс « Основы  безопасности жизнедеятельности» интегрирован в курс «Окружающий мир». 

              Предметная область «Искусство» включает в себя учебные предметы «Музыка »  и «Изобразительное искусство» в объеме, представленном БУП.

              Предметная область «Технология» включает в себя учебный  предмет «Технология» в объеме, представленном БУП. 

                Предметная область «Физическая культура» включает в себя учебный  предмет «Физическая культура»   в  1-4 классах в объем 102 часа. 
Организация занятий по направлениям раздела «Внеурочная деятельность» является неотъемлемой частью образовательного процесса в образовательном учреждении. Школа  предоставляет обучающимся возможность выбора занятий, направленных на их развитие.

Содержание  занятий, предусмотренных как внеурочная деятельность, формируются с учётом пожеланий обучающихся и их родителей (законных представителей) и направлены на реализацию различных форм её организации, отличных от урочной системы обучения, таких как экскурсии, кружки, секции, школьные научные общества, олимпиады, конкурсы, соревнования, поисковые и научные исследования, общественно полезные практики и т. д.  В целях привлечения внимания школьников к  сохранению культурно-исторического наследия  вводится курс  «Моё Оренбуржье». 
